
 

議会運営委員会会議録 
 

１ 日  時  令和３年４月１６日（金） 

 会議時間    １１時０１分開会 １１時２０分閉会 

 

２ 会議場所  役場３階第１委員会室 

 

３ 出席議員  委員長：中島里司 副委員長：山下清美  

        委 員：鈴木孝寿、口田邦男、髙橋政悦  

        議 長：桜井崇裕 

 

４ 事務局   事務局長：田本尚彦、次長：宇都宮学 

 

５ 説明員    

 

６ 議  件 

（１）議会モニターについて 

（２）模擬議会について 

（３）その他 

  ・条例案審議の取り扱いについて 

・議会報告会と町民との意見交換会について 

 

７ 会議内容   別紙のとおり 



議会運営委員会 【開会 １１：０１ ：閉会 １１：２０ 】 令和３年４月１６日 

 

委員長（中島里司）： 只今から、本日の議会運営委員会を開会する。議件に沿って進めていくので御協力

お願いする。 

 

（１）議会モニターについて  

 

委員長：まず議会モニターについて、先程、全員協議会の中で事務局長のほうから若干お話しがあったが、

３月15日から４月30日の期間で募集である。現時点での状況は先程、事務局長からお話しがあった

とおりである。前任者から５名、新規が２名の応募があった。10名の定員にしているので、３名が

不足しているということで当委員会の委員の皆さまのご協力を特にお願いをして10人を確保して

いきたいと考えているので、よろしくお願いする。５月末委嘱のスケジュールイメージで確認させ

てもらうが、議会モニターの決定について、議会運営委員会にできれば５月14日までに諮り、その

後、全員協議会にできれば5月21日くらいまでに報告して、５月28日を目途に議会モニター会議を

開催し委嘱状を交付したいという予定で考えているで、その辺、皆様方からの御協力を含めて今の

説明について御意見をいただきたい。 

鈴木委員：基本的にそれでよろしいかと思うが、前回からみて男女の比率でいくとやはり残りは女性の方が

よりバランスとれていいのかなというふうに思う。できるだけ女性に限って頼むというのはまた変

な話なのであるが、この状況をみたら女性を入れたほうがいいかなというふうに思うので、そのよ

うな要請活動をされたほうがよろしいかなと付け加えさせていただく。  

委員長：今、鈴木委員から意見があったが、女性の応募については現状では１人である。女性については、

皆様方からご協力いただけるのであれば、男性、女性と限りませんが基本的なイメージとして女性

方々の意見も聞ければ有難いと思うので、それらを含めてお願いしたいと思う。そういうことでよ

ろしいか。ほかに意見はあるか。 

（なしとの声あり） 

委員長：前議会運営委員会からスタートしているので、その辺について、前議会運営委員長の全面的な御協

力方よろしくお願いしたいと思う。 

    議会モニターについては、よろしいか。 

（はいとの声あり） 

 

 

（２）模擬議会について 

 

委員長：次に模擬議会について、令和３年度の実施については、清水高校から計画が示されており、委員会

としての対応を確認したいと思っている。実は、３月に議長と高校のほうにお邪魔して高校では、

学校行事として計画しているというお話しであったので、当議会としても昨年度からスタートして

いるが今年度も続けていこうということである。コロナの状況はわからないが、学校授業としても

用意している部分もあるし、それに対して議会として喜んでお受けしていこうと考えている。局長

から説明する。 

田本局長：別添で細かな字になるが、表の年間計画案を配付させていただいている。昨年も実施した模擬議

会について、令和３年度の実施予定については、高校側から授業のカリキュラム予定という内容で

いただいているところである。この中で、何か所か議会側との調整をした上で実施される項目が含

まれているところがあり、その分についての確認である。６月８日については、「議会の仕組み、

議会と町の役割の理解①」ということで、高校側で授業を予定している。その中で「議会見学」と

いうことで、６月定例会の一般質問１日目に議会傍聴が予定されるところである。翌週の６月15日

に「議会の仕組み、議会と町の役割の理解②」で、「議員と勉強会」ということである。こちらは

昨年も議会運営委員会委員の対応により、議会の仕組みや地方行政について高校生に対しての授業

に参加したところである。それを６月15日（火）に予定をしたいという計画である。そして９月28

日に「模擬議会リハーサル」ということで、議会関係者来校というふうに表には書いてあるが、昨

年度は模擬議会リハーサルについては議会運営委員のほかの議員の方々、全議員で対応しており、



一般質問の進め方等についてグループごとの討議にそれぞれの議員の方々が入って意見交換をす

るというようなことを実施している。そして、模擬議会の本番については、10月５日を予定してい

る。こちらについても、昨年度、本会議場で高校生12名が４班に分かれて一般質問を執行側に対し

て行い答弁を得るという形で実施をしている。今年度の高校生の方々の参加人数については、まだ

数字の確定したものをこちらのほうで情報をいただいていないが、ほぼ同数で進めていくことを今

考えられているという情報もいただいている。こういった内容について、今年度の模擬議会の取り

組みについて、議会運営委員会の確認をいただき、それに基づいて今後、全議員の参加の部分もあ

るので、情報共有を行っていければと考えている。 

委員長：只今、局長から模擬議会について説明いただいた。これは、高校のほうで既に授業として取り組ん

でいるということである。そういうことを含めて報告があった。委員のほうで何か意見はあるか。 

（なしとの声あり） 

委員長：なしということで、今は、計画段階であるが、それぞれの委員さん方、日程的なものを既に配慮し

ていただきたいと思う。それでは、模擬議会については、そういうことでよろしいか。 

（はいとの声あり） 

 

 

（３）その他  

 ・条例案審議の取り扱いについて 

 

委員長：次に、その他になる。その他については、先程の全員協議会で新設条例、清水町予防接種健康被害

調査委員会条例の制定について担当課から説明を受けた。これらについて、全員協議会では、どの

ように取り扱うかを議会運営委員会で協議していくということになった。それについて、その他の

議件にしたいと思う。 

    取り扱いについて。意見はあるか。 

（ありませんとの声あり） 

委員長：ないということは、臨時議会で本来の所管委員会に付託することでなくて、執行側から説明あった

とおり、臨時議会で即審議をして採決していくということでよろしいか。 

（よいとの声あり） 

委員長：そういうことで決定させていただいて、臨時議会の当初で議会運営委員会からの経過説明をしてい

きたいと思う。 

    他に何かあるか。鈴木委員。 

鈴木委員：休憩をお願いする。 

委員長：暫時休憩する。 

 

【休憩 １１：１１】 

【再開 １１：１６】 

 

・議会報告会と町民との意見交換会について 
 

委員長：休憩前に引き続き会議を開く。 

    その他としてもう１件、議会報告会と町民との意見交換会についても協議したい。議会報告会につ

いては、２月26日開催の議会運営委員会では、５月末の開会はコロナの関係で無理だろうというお

話しをさせていただいている。お盆明けというか８月以降に、コロナの状況をみてということにな

っている。それで、４月になったので、今見通しを立てられるかどうか。町民に対して、いつ、ど

のような形で報告するかということについて意見をもらいたいと思う。口田委員。 

口田委員：今、ワクチンの進み具合がどうなのかということが未知数なので、これがどの程度収まってどう

いう経過が出るかということをわきまえなければ、やっても無理なのではないかと。当分、様子見

ということがいいのではないかと思う。 

委員長：今、口田委員からご意見あった。まだ、ワクチンがどうなっていくのか見通しが分からない。不確

定要素が多いということで、もう少し様子を見ようというお話しだったと思う。前回、８月末、お

盆開けてからということだったと思う。それらについて、そこは動かさないで、どのタイミングで



決定して、町民に周知するためにいつまでに見通しをたてなければならないのか。 

鈴木委員：ホームページのどこかにやはり一部分書き足した方がいいかと思う。現在、コロナの関係で、開

催についてはまだ検討中で、年内に開催する予定あるというような内容を。 

委員長： 既に、３月の広報しみずお知らせ版に８月以降に議会報告会を開催する予定である旨のお知らせ

をしているとのことであるので、もう少し様子見て判断させていただくということの認識でよろし

いか。 

 （よろしいの声あり） 

委員長：その他として何かあるか。 

（なしという声あり） 

委員長：なければ終わってよろしいか。 

 （はいとの声あり） 

委員長：これで議会運営委員会を終了する。皆さんご苦労様でした。 

 

 

【閉会 １１：２０】 


